

腐蚀与残余应力对油气管道不规则区可靠性的影响分析

方志华（山东三维化学集团股份有限公司，山东 青岛 266000）

摘要：油天然气是最重要的生活能源，它本身有不可再生的特性，对国家的经济发展有非常重要的意义。石油天然气运输最好的运输方式就是通过管道运输，运输管道所处的自然环境都会出现很大的差异，会由于各种因素出现汽油运输管道出现腐蚀问题。防止天然气管道在输送过程中出现泄漏的问题，因为天然气泄漏不但对石油企业造成资源浪费，带来不可估量的经济损失，同时还会对泄漏的地点周围造成非常严重的环境污染。因此，分析石油天然气管道的防腐检测技术，实现对油气管道的安全检测，从而提升油气管道使用效率。

关键词：油气管道；防腐措施；腐蚀检测技术

由于油气管道长期深埋土壤之中，与不同性质的土壤接触，管道的防腐层不同程度会受到外力而产生损害，可能会出现管道的严重腐蚀，从而导致管道的泄漏，对自然环境带来伤害。严重者可能会出现煤气中毒，因此必须通过油气管道检测技术提升管道的安全性与有效性。应使用有效的管理措施，通过对腐蚀相关因素的控制，实现对石油管道腐蚀的速度进行降低，以此来延长油气管道的使用寿命。对油气管道腐蚀的因素展开分析，并找寻到降低油气管道腐蚀的针对性措施，为石油管道安全性提升和我国经济建设发展有很重要的意义。

1 油气管道腐蚀类型与机理

我国土地面积幅员辽阔，油气管道所处环境都很复杂，作为管道主要的油气资源运输工艺，对我国西南部、西北部位置的资源供应，穿越数千里的距离。应当对导致腐蚀的因素展开分析，针对不同的情况做出针对性的处理，提升油气管线的使用寿命。通过管线腐蚀现象发生开展深入的分析，深入了解管道腐蚀的机理的深入性认识，通过相关因素的调整制定出更有的防护方法。

1.1 土壤腐蚀

土壤属于固态、液态、气态三种气相的混合物，土壤之中还充满了空隙而钡溶液和气体充满，其本身具有离子导电性。由于管道所处之处的土壤性质不同，也可能是由于管道部分不同部分的结构不同，包含了土壤微生物种类也不相同，由此可见土壤腐蚀所产生的影响因素很多，可主要归纳为以下几个方面：

1.1.1 土壤性质不同

①土壤松软度不同，土壤之间的空隙产生的影

响；②土壤中含水量所产生不同程度的影响；③土壤电阻率的影响；④土壤酸碱度不同的影响；⑤土壤含气量的影响；⑥土壤含氧量的影响；⑦土壤电位梯度的影响。

1.1.2 土壤中微生物种类繁多

比如土壤中的盐酸还原菌等，会将溶解的硫酸盐进行硫化氢的转化，从而使土壤的酸性增强，相互产生作用生成另一种新的物质硫化亚铁，导致了管道腐蚀性的提升。

1.2 油气管道腐蚀因素

管线内部产生腐蚀性的因素通常是管道所携带的物质与管道发生的化学反应，体现为以下几格分方面：①运输的油气中存在硫化氢之类的物质，硫化氢遇水二发生了电离作用，从而出现腐蚀与氢催化的现象；②在油气的运输过程中，对于原油运输，其中不可避免会出现一些砂石类的杂质，进行原油的运输中，会导致管道内壁出现侵蚀与冲击现象，对管道腐蚀带来影响。

1.3 硫化氢腐蚀

溶液中硫化氢会发生分解，同时释放出流离子、氧离子与硫化氢根离子。这种腐蚀机理与二氧化碳腐蚀性的机理差不多，都是铁在阳极产生溶解，并释放出两个电子与亚铁离子，会在硫化氢所释放的氢离子中发生还原性反应并生成氢气。硫化氢的物理性质体现为腐蚀性，当沉淀到足够的硫化亚铁，就会对管道内产生腐蚀作用，会在管道表面覆盖上一层很厚的沉淀膜，对管道的腐蚀性形成自然保护。由于反应环境方面有很多不确定性，所产生的新物质不一定是硫化亚铁，可能是其它的一些合成物。由于这些新的物质导致化学反应产生过程中提

升了腐蚀反应的过程，加大了油气管道的破坏性。硫化氢腐蚀过程中会生成另一个重要的产物就是氢离子，会更多合成氢气被释放在溶液中，如果氢离子聚集过多，不能得到及时的转化，就会导致管道内部问题聚集，氢离子数量不断地增加遇到一定的条件就会转化成氢气，导致无法释放的氢气产生应力，并随着氢气的合成量增加让压力增大，压力达到一定的极限值就会发生管道破裂。

1.4 二氧化碳

二氧化碳(CO_2)是油气管道腐蚀中很常见的一种情况，这种腐蚀类型的特点是处理的过程比较难。由于二氧化碳存在管道中发生腐蚀点或者是全部腐蚀，对管道产生巨大的危害性。由于管道内部不同的流速、浓度、流压等条件，这些环境条件会直接影响着二氧化碳腐蚀能力的强弱。其腐蚀机理体现为，当溶液中的水发生反应生成了弱酸碳酸，当满足其条件会与铁发生反应。碳酸的性质的不稳定性，会以 H^+ 和 HCO_3^- 的存在形式出现，所生成为 $\text{Fe}(\text{HCO}_3)_2$ 的主要产物，满足一定条件的情况下就会释放二氧化碳。当二氧化碳腐蚀在管道内形成沉淀物，生成碳酸钙或者是碳酸铁，会附着在油气管道的表面，对二氧化碳腐蚀的速度产生直接的影响。

2 产生故管道腐蚀的影响因素

2.1 土壤杂散电流

土壤中还会出现一些杂散的电流产生管道腐蚀，其作用类似于电解杂散电流从原油管道受电气化铁路的杂散电流腐蚀。由于土壤中的杂散电流是由高压输电系统或者是直流电解设备所产生的，通常都不会以正常的路径产生电流流动，对汽油管道所产生的影响非常大，其随意地从管道的一个位置流入，到另一个位置流出，由于电流流出的过程中存在很大的不确定性，由此给管道所带来的影响也存在很大不确定性。与土壤腐蚀相比其具有的破坏力更强，也由此在不同位置所产生的电位差不相同，如果管道很薄可能会很快导致管道出现穿孔的现象。

2.2 温度因素

油气管道在油气运输的运行过程中，管道介质温度与自然环境温度之间产生了很大的差异，管道的埋设深度与设计线路都会对管道内外的温差产生最直接的影响。温度差越高就越容易导致管道腐蚀，温度对土壤的含水量和管道周边的植被都产生最直接的影响，从而出现腐蚀的现象。

2.3 设计与施工因素

油气管道线路很长，进行设计的过程中需要对

周边的自然环境与地质情况进行综合性分析，通过针对行动的措施提升管道的防腐蚀性。油气管道施工的过程中，由于需要将管道埋在地下很长时间，必须结合相关的经验，充分利用现代科技水平对土壤的腐蚀影响因素展开深入的分析，对如何让中电阻率展开详细计算，将土壤分为强性、中性与弱性三种土壤类型，在复杂的地质环境下，对土壤的酸碱度进行分析，在各项研究数据支撑之下对数土壤展开全面分析。

3 油气管道腐蚀性相关的技术分析

由于油气管道腐蚀的相关性因素较多，必须使用相关性检测措施，对管道的腐蚀程度展开分析，从而找寻到相关的防腐蚀措施，提升管道的使用年限，同时提升油气运输的安全性。

3.1 超声波检测技术

由于油气管道内壁腐蚀的位置和程度不相同，工作人员采用对应的检测技术措施也不相同。超声波检测技术中的声波存在相应的时间差，由超声波探头进行管道腐蚀数据的采集与收取，然后通过相关信息数据分析，对管道不同部位的腐蚀情况进行有效判断。超声波管道检测技术的优势体现为测量精度高，使用的检测数据简便等很多的优点，这样的技术也被广泛地广泛地应用在直径大管壁厚的油气管道检测中。实际的技术应用实践中，该技术只适用于部分介质管道，体现了该技术的应用范围方面的限制，还需要不断的技术提升与推广。

3.2 摄像检测技术

摄像技术检测本质上属于动态数字化的检测方式，在进行腐蚀检测进程中，是利用摄像头对管道内的光圈进行自然成像处理，借助摄像技术的收集、整理、传输与存储原理实现管道内腐蚀程度的分析，便于油气管道内壁的腐蚀情况及时被相关技术人员了解，从而采用针对性的管理措施。该项技术通过管道内壁情况成像技术，将管道内壁的情况传输到计算机后台，然后通过专业的数据分析软件对管道腐蚀情况进行合理预测，提升管道内壁情况检测的精准性，通过对管道腐蚀情况的精准却，为后期油气管道维护提供数据的基础。

3.3 漏磁检测技术

漏磁检测技术是当今应用最普遍的油气管道检测技术，工作人员在实际的工作中要借助磁感应技术当作判断的依据，进行检测的实际工作中，所检测的管道出现了腐蚀现象磁感应线也会发现与之对应的情况变化。通常情况下，当油气管道没有出现腐蚀的情况下磁感应线就会互相平行、平直的状态，并向相同的方向发展。当油气管道出现了腐蚀

现象，磁感应线就会出现曲线波动，磁感应线会出现凸起的现象。漏磁检测技术与其它技术相比，其应用中操作简单、很容易把握，通过这项技术的合理运用，能精准地掌握油气管道中的腐蚀情况与实际的腐蚀位置。

3.4 人体大地电容检测

这种方法是通过给油气管道增加交变式电流，并使用管道探测仪对给管道内部的电流磁场进行技术性检测，如果管道中部分被腐蚀后，其管道的防腐层必然会出现缺口，就会从缺口处泄漏部分的电流向大地，被泄漏的部分电流会自然形成交变的电场。每个人在交变电场中都具有不同的交变电位。当两个人都处于缺陷和无缺陷的管道旁边，探测仪就会自动接收到信号幅度值最大的显示，从而准确检测到油气管道中腐蚀严重的位置。这样的检测方法在工作实践中技术性要求较强，检测工作人员必须具有很专业的检测知识，能更好完成检测任务。

4 油气管道防腐措施

腐蚀监测的重要性体现在它能对管线的腐蚀因素得到及时地了解，并针对性地针对性地制定出防腐蚀的有效性措施的基础，同时也是评价和监督防腐措施的有效性的最好手段与方法。各种管道安全监测技术是由实验室腐蚀实验方法与无损设备的监测技术融合发展而来的，监测设备不仅要监测管道的被腐蚀性状况，还要腐蚀环境的变化与介质的腐蚀问题进行监测，从而达到更好的防腐蚀监测效果。

4.1 选取合适的管道防腐材料

管道材料选择是保障管道使用寿命的基础，不仅要考虑其绝缘性、透气性、黏合性，主要是管道所处的位置都出现很大的差异，对耐酸碱性的强度要求较高。进行防腐管道材质的选择，必须要对管道埋藏处的地理环境做实地考察，对当地的土壤环境与油气质质量做出综合性的分析，从而开展针对性的管道质量选择，让管道防腐材料更适合所处的自然环境，从而实现更好的防腐效果。管道也要选择防腐蚀的管材，以此来降低管道的腐蚀速度，通常都选择碳钢材料作为管道附件，由于碳钢材料防腐蚀能力差，必须对附件部位进行定期检测，如果出现很严重的腐蚀问题，应当及时进行附件更换，确保管道油气输送的安全性。

4.2 应用阴极管道保护技术

阴极保护法是牺牲阳极的一种金属防腐蚀保护法，是通过一种防止金属离子电解质中腐蚀的电化学保护技术，其运用的技术性原理是对被保护的金

属表面施加一定量的直流电流，让其产生出阴极的极化，当金属的电位负于某一设定的电位值时，其腐蚀的阳极溶解的过程就得到了有效的抑制。利用不断的阴极极化对金属表面的化学不均衡性进行消除，从而达到对金属的腐蚀性得到缓解的作用。阴极保护技术发展有很长的时间了，其应用的范围也非常的宽泛，对石油地下钢制管道与储罐的技术应用中产生了较高的经济价值。当管道或者储罐的防腐蚀层出现了小缺陷的情况下，阴极保护的电流就会发挥其作用，其所需要的电流与防腐层的缺陷程度成正比，其金属防腐层出现的缺陷越大所需要的保护电流也越大。当其腐蚀的破坏缺陷达到一定的程度，破损点的局部保护性电流就很难达到所需的标准，阴极保护系统就难当重任，其缺陷的管道位置就会发生腐蚀的现象。

4.3 减缓腐蚀剂防腐技术

通过使用减缓腐蚀药剂添加提升油气管道防腐性能的方法所应用范围宽泛，其主要是通过在油气管道生产的过程中添加缓腐蚀的药剂，通过物理方面提升管道的防腐蚀性能，较低的浓度就会达到良好的缓蚀效果，基本上不会改变管道的材质，还能很大程度上实现管道寿命的延长，从而实现降低成本达到良好的防腐蚀效果。

5 结语

总的来说，油气运输管道由于处于非常复杂的自然环境中，会由于各种因素出现严重的腐蚀性，导致出现管道破损方面的问题，给天然气运输带来严重的威胁。油气运输企业应当针对性地加强油气运输管道的防腐蚀性能，通过各种方法对管道腐蚀情况进行检测，及时发现管道中腐蚀严重的部位并进行修补，防止事故的发生，保证油气资源安全、稳定地供应。

参考文献：

- [1] 巴东辉 . 油气管道的化学腐蚀机理及防腐措施分析 [J]. 石油和化工设备 ,2019,22(4):2-2.
- [2] 丁锐 , 姚宝慧 , 方孝斌 . 长输地埋油气管道腐蚀因素分析与防护对策探讨 [J]. 应用化工 ,2019, 48(12):6-6.
- [3] 魏竟 . 长输油气管道腐蚀的因素分析与防腐对策探讨 [J]. 科教导刊 : 电子版 ,2020(11):1-1.
- [4] 李睿尧 . 海底油气管线现场节点内部防腐施工及质量控制要点 [J]. 科技风 ,2019(30):117.
- [5] 成绍平 , 刘赞赞 , 王兆宝 . 一种新型防腐工艺在海上平台管线法兰及紧固件的应用 [J]. 石油和化工设备 ,2019,22(08):106-107.